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 ВСТУП 

 

       Актуальність дослідження. Соціально-економічні    й    політичні    

процеси,    які    відбуваються      у  суспільстві,  торкаються  проблеми  

освіти  і  виховання.  Загострилася  проблема злочинності  і  правопорушень  

серед  школярів. Причин  чимало: зростання  криміногенності  в  умовах  

кризових  явищ в економіці,    падіння    виробництва,   деформація   

виробничих    та   соціальних відносин,  криза  моралі,  зміна  ціннісних  

орієнтацій,  невизначенність  у  сенсі життя  та  відсутність  впевненості  у  

майбутньому. 

Сьогодні інтерес до даної проблеми  зростає, оскільки впродовж 

останніх десятиріч девіантні прояви набули значного розповсюдження, в 

тому числі й серед неповнолітніх, включаючи учнів підліткового віку. 

Девіантна поведінка неповнолітніх у багатьох випадках трансформується у 

кримінальні форми поведінки і становить суттєву небезпеку як для самої 

особистості підлітка, його подальшого розвитку, так і для всього суспільства. 

          Прояви       девіантної       поведінки      набули      форм     

правопорушень, злочинності,  шкідливих  звичок,  вживання  психотропних  

речовин,   азартних ігор,  лайки,  втеч  з  дому,  суїцидальних  спроб. 

          Від    того    яким чином    питання    запобігання    та    попередження    

відхиленої поведінки    буде    вирішено    на    суспільному   рівні,   залежить    

успішність  психолого-педагогічної   роботи   з   майбутнім    поколінням    і    

в    кінцевому    рахунку, стабільність  суспільних  відносин.  Не  слід  

забувати  і про те, що багато форм девіантної       поведінки      мають     

великий     деструктивний     вплив      на функціонування    суспільних    

механізмів    і    процесів,    в   тому   числі  і   на результати виховання  як  

суспільно  обумовленого  процесу,  зміст  і  напрямок якого  визначається  

станом  суспільства. 

         Виникає  стурбована  ситуація,  що  склалася  у  сфері  сім’ї  та шлюбу. 

Велика   кількість  дітей  виховується   у  неповних  сім’ях,  сім’ях   
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алкоголіків, наркоманів,    у   сім’ях,  у  яких  відсутній  виховний  інтерес  

батьків,  у сім’ях морального  та  матеріального  зубожіння,  велика кількість 

дітей народжується поза   шлюбом. 

Проблемами  девіантної  поведінки  дітей та підлітків займалися вчені 

різних галузей науки  –  педагогіки,  психології,  соціології,  права, медицини. 

Серед них відомі дослідники в галузі  девіантології:  В.  Афанасьєв,  О.  

Балакірєва, О. Безпалько, Я. Гілінський, І. Звєрєва, А. Капська, Г. Кеплан, В. 

Оржеховська та багато інших. Питанням корекції відхилень у поведінці дітей 

присвятили свої праці Г. Белінський, В. Бехтерєв, П. Блонський, Л. 

Виготський, В. Кащенко, Я. Корчак, А. Макаренко, С. Шацький, В. 

Сухомлинський. Серед сучасних дослідників це: В. Баудіш, В. Бондар, Л. 

Вавіна, І. Єременко, Л. Занков, А. Капустін, О. Ковальова, М. Козленко, В. 

Липа, Н. Максимова,  С. Миронова, В. Синьов, О. Хохліна та інші. 

         Для  успішної  боротьби  з  правопорушеннями  учнів необхідна 

грамотна, послідовна  робота  з   корекції  відхилень  у  поведінці  дітей,  

глибокий  аналіз факторів,  причин  і  обставин,  які  обумовлюють 

правопорушення. Фахівці,  які  працюють  у  системі  правоохоронних  

органів, і разом   зі   школою,   сім’єю   повинні   допомагати    підліткам,    

схильним    до протиправних   дій. 

       На сучасному етапі виникла потреба у чіткій структуризації і науковому 

обгрунтуванні роботи з підлітками, у яких існують проблеми в соціалізації, 

вихованні, навчанні та розвитку. 

Отже, проблема  корекційно-профілактичної роботи з підлітками з 

девіантною поведінкою  на  сьогодні  залишається  актуальною як у 

теоретичному, так і практичному плані, оскільки спостерігається 

неоднозначне розуміння її сутності, місця в освітньому процесі, того, які 

його ланки забезпечують виправлення та  корекцію  поведінки  дітей  з  

відхиленнями в розвитку та поведінці. 

          Об’єкт дослідження – психологічні особливості підлітків з девіантною     

поведінкою. 
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          Предмет дослідження – особливості корекційно-профілактичної 

роботи з девіантними підлітками.            

          Мета дослідження – дослідити прояви та психологічні особливості 

підлітків з  девіантною поведінкою, розробити корекційно-профілактичну 

програму   девіантної поведінки підлітків. 

            Завдання дослідження: 

            1. Здійснити аналіз вітчизняної та зарубіжної психолого-педагогічної 

літератури стосовно   проблеми відхиленої поведінки.             

            2.  Вивчити  детермінанти девіантної поведінки підлітків.                                                                                                                 

            3. Емпірично дослідити психологічні особливості підлітків з  

девіантною поведінкою. 

            4. Розробити корекційно-профілактичну програму девіантної 

поведінки підлітків. 

             Для реалізації поставлених завдань було використано наступні  

методи дослідження: теоретичні: аналіз наукової літератури, узагальнення, 

класифікація (для з’ясування ключових понять дослідження), систематизація; 

емпіричні: спостереження, аналіз документів, бесіда, інтерв’ю, анкетування, 

тестування.  

            Теоретико-методологічну основу дослідження складають: концепції 

чинників особистісного розвитку (І. Бех, К. Роджерс З. Фройд та ін.); 

особливості негативних проявів підліткового віку  в працях В. Бєхтєрєва, А. 

Лічко, К. Леонгарда, В. Мухіної, М. Галагузової, В. Оржеховської  та ін.; 

концепції детермінант відхиленої поведінки (Ч. Ломброзо, Е. Кречмер, У. 

Шелдон, Е. Берна, Е. Дюркгейна, З. Фройда та ін.                 

            Експериментальна база дослідження. У дослідженні взяли участь  

60 підлітків з девіантною поведінкою, які перебувають на обліку  служби у 

справах дітей Хмельницької міської ради. 

            Наукова новизна полягає у дослідженні   факторів, які обумовлюють 

девіантну поведінку підлітків, уточненні проявів девіантної поведінки; 

використанні інтерактивних технологій у корекційно-профілактичній  
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допомозі підліткам. 

            Теоретичне значення дослідження полягає в поглибленні та 

поширенні уявлень про характеристику особливостей розвитку дітей 

підліткового віку; визначенні найпоширеніших проявів девіантної поведінки 

неповнолітніх; розкритті детермінант відхиленої поведінки неповнолітніх. 

             Практичне значення роботи полягає в тому, що система методів, 

методик психологічного дослідження та програма психокорекційного впливу 

можуть бути використані в корекційно-профілактичній роботі  освітніх 

закладів. 

Апробація  результатів дослідження. Основні положення дипломної 

роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на засіданнях кафедри 

загальної та практичної психології Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка.  

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та 

отримали схвалення на таких міжнародних конференціях: на IX   

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 

15 лютого 2024 р.), на ХVІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» 

(Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2024 р.). 

Публікації. Чайковська О.М., Вусатюк І.А. Особливості корекційно-

профілактичної роботи з девіантними підлітками. Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі: Матеріали IX  

Міжнародної науково-практичної конференції, 15 лютого 2024 р. / за ред. 

С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О.В., 2024. С.172–176. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (58 

найменувань). Робота містить 2 таблиці та 4 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати теоретичного аналізу й емпіричного дослідження, 

здійснених у дипломній роботі, дали підстави для таких висновків: 

1. У нинішніх умовах кардинальних соціально-економічних і 

політичних перетворень у суспільстві надзвичайно гостро постає проблема 

профілактики відхиленої поведінки серед підлітків. Найпоширенішими 

проявами девіантної поведінки підліткового віку вважаються: паління, 

алкоголізм, наркоманія, токсикоманія, агресивність, лихослів’я, конфлікти із 

оточуючими, азартні ігри, прогулювання уроків, суїцидальні спроби, девіації 

статевого розвитку. До   девіацій   статевого   розвитку   відносяться:   

проституція, гомосексуалізм,  зоофілія,  некрофілія,  педофілія,  садизм,  

мазохізм, гетерофілія, а також вуаєризм, нарцисизм, фетишизм, фроттеризм, 

ексгібіціонізм. 

2. Головними чинниками девіантної поведінки можна вважати: 

біологічні, психологічні, соціально-психологічні, соціально-економічні і 

морально-етичні. До біологічних факторів належать генетичні, 

психофізіологічні і фізіологічні. Психологічні фактори включають 

акцентуації характеру,  психопатії та психологічні особливості, які 

формуються на основі цих явищ. Соціально-психологічні фактори 

виражаються в дефектах шкільного, сімейного або суспільного виховання, в 

основі яких лежать статевовікові та індивідуальні особливості розвитку 

дітей. Соціально-економічні фактори включають соціальну нерівність, 

розшарування суспільства, збідніння значної маси населення, обмеження 

соціально прийнятних способів отримання гідного заробітку, безробіття, 

інфляцію, і, як наслідок, соціальну напруженість. Морально-етичні фактори 

виявляються з одного боку, в низькому моральному рівні сучасного 

суспільства, руйнування цінностей, з другого − в нейтральному відношенні 

суспільства до проявів відхиленої поведінки. 
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3. Ефективність профілактики та коректнії    девіантних проявів у 

поведінці підлітків залежить від спільної праці та взаємодопомоги всіх 

виховних інститутів: сім’ї, школи, служби у справах дітей, психологічної 

служби, громадськості та суспільства в цілому. У контексті функціональної 

системи профілактики   відхиленої поведінки неповнолітніх необхідно 

використовувати усю багатогранність видів позашкільної діяльності з 

урахуванням специфіки сучасного розвитку суспільства. 

4. Система профілактичної роботи включає як обов’язкову і невід’ємну 

частину служби у справах дітей у їх гуманістичній спрямованості. Зміна 

пріоритетів у функціях служби полягає у зменшенні її караючих функцій і 

посиленні психологізації, складовими якої є освітньо-профілактична, 

корекційна робота та адаптаційне допоміжне спрямування. Функціональні 

обов’язки служби у справах дітей  також повинні здійснюватись у напрямку 

допомоги і захисту дітей та підлітків, що виявляються в гуманізації фіксацій 

вчинків неповнолітніх, вмінні своєчасно розв’язувати їх проблеми, 

діагностувати і прогнозувати криміногенну ситуацію. 

5. Спостереження та вивчення служби у справах дітей засвідчують 

неефективність роботи психологічної служби. Відсутність безпосередньої 

співпраці працівників психологічної служби та служби у справах дітей 

зменшує ефективність роботи з діагностування, корекції та прогнозування 

негативних проявів поведінки девіантних підлітків, що збільшує спектр 

впливу чинників девіантної поведінки. 

6. Результати психодіагностичної роботи довели, що  для 45% 

досліджуваних підлітків з девіантною поведінкою характерний високий 

рівень агресивності – властивість особистості, індивідуальна риса, що 

характеризує наявність деструктивних тенденцій; для 55% підлітків, яким 

властивий високий рівень ворожості. 

7. Профілактичну та корекційну роботу з підлітками практикуючі 

психологи,  працівники  служби у справах дітей повинні здійснювати з 

урахуванням психологічних особливостей розвитку дитини. Індивідуальні 



67 

 

особливості та властивості неповнолітніх визначаються за допомогою 

психодіагностичного методів. 

8. Знання психології особистості, вікової психології, 

психодіагностичних методик, психокорекційних програм дозволяє швидше і 

точніше встановити причини девіантної поведінки підлітків, що робить 

корекційно-профілактичну роботу служби у справах дітей мобільнішою та 

ефективнішою. Корекційно-профілактична програма відхиленої поведінки 

підлітків забезпечується завдяки комплексному, системному підходу до 

цього складного  психологічного явища. 
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